

# 雨水污水“各行其道”，城市“血脉”更通达

■本报记者 郑雨露  
本报通讯员 常排水

雨水和污水管网是深埋于地下的“毛细血管”，其通畅程度直接关系到城市环境和人民生活。多年来，为实现雨水污水“各行其道”，我市十分重视雨污分流工程，这不仅是保障民生的重中之重，更是太湖综合治理中的关键一环。

近年来，我市始终坚持实行雨污分流体制，同时为解决城中村、老城区、历史保护街区的污水难收集问题，一河一策、沿河截污，把截流式合流制作为雨污分流的补充，并且在管网低水位运行、管网全过程管理、污水处理精细化运行等方面走在全国前列，形成了“常州模式”。

## 最早实施，较为彻底

在城市发展初期，由于雨污合流制工程量相对较小、成本较低、见效快，因此曾是大多数城市建设排水系统时的首选。但随着经济高速发展，城市人口数量增长，排水量也随之大幅增加，同时水中污染物更加复杂多样、浓度升高，雨污合流的弊端也愈发明显。

上世纪80年代初期，我市的污水处理事业起步，雨污分流改造也从那时逐步开始。到2000年左右，我市“分流为主、截流补充”已基本形成相对完备的体系，在全国率先建立了较为彻底的雨污分流体系。“分流为主、截流补充”指的是雨污管道各自分开为

主、末端截流(含阳台污水接管)补充为辅的体系。

目前，我市雨污分流比例占总收集量的87%，位居全国大中城市前列。

## 多项举措，全国首创

作为江苏省内唯一实现排水“源厂站网一体化”“规建管养一体化”管理的城市，近年来，我市形成了“污水全收集、全处理、管网全覆盖”“污水管网低水位运行”等排水管理特色，污水管网低水位运行、韧性排水系统建设、黑臭水体治理等管理经验吸引了北京、上海、深圳、广州等100多个城市学习借鉴。其中，低水位运行等多项举措是全国首创。

“我们的中心城区污水系统已经全面实施低水位运行，分别以泵站进水管管顶、潜污泵泵顶作为最高、最低控制液位，以泵站为控制节点，使整个污水系统具备调节的冗余空间。”市排水管理处相关负责人介绍，该模式下，管道流速和自净能力得到保证，减少了管网淤积和养护工作量，增加了管网系统的冗余空间，减小了管网冒溢风险，便于排水户的接管和排水通畅，实现污水应收尽收，提高了污水收集效能。此外，低水位运行还为巡查、检测、修复创造了有利条件，有效节约了作业时间、减少了运维成本、降低了安全风险。

## 系统施治，长效治理

“以前小区门前一下雨就成

‘海’了，自从雨污分流改造后再也不发愁了。”谈起这几年生活的新变化，天宁区都家苑小区的居民欣喜地说。像这样脱胎换骨的小区在我市不止一处。

自2000年起，针对国内小区普遍存在“动态、频发、难管、难改”的特点，我市采取“新建小区源头防、老旧小区源头改”的做法，全流程管控小区雨水、污水。我市老旧小区分三个阶段实施雨污分流改造：2000—2010年，阶段性完成成片老住宅小区雨污分流改造工程；2018—2022年，实施住宅雨污水管网检测、调查及整治工程，服务174个小区；2023年起，实施主城区住宅小区全覆盖养护排查整治工程，将涉及市区655个小区，为各辖区小区雨污分流动态化改造打下坚实的基础。

此外，为解决城中村、老城区、历史保护街区的污水收集问题，我市采取一河一策、沿河截污的方法，并以此作为雨污分流的补充。

针对企事业单位排水户，我市则采取“合同管理+许可管理”、强化全建设周期管理、持续推进排水户“回头看”工作，结合污水治理提质增效、智慧水务建设等，久久为功，取得“底数清、工况清、安全清”的显著成效。



## 奔牛“智慧健康养老”项目： 半年度满意度达99%

本报讯(谈必行 蒋勤超 须倩怡)近日，新北区奔牛镇民生实事项目半年度推进情况在奔牛镇人大代表之家公示，其中，“智慧健康养老项目”获得了99%的满意度，成为人大代表倾听群众心声、强化督办的又一事例。

“孩子在外地工作，我和老伴年纪大了，平时小毛病多，跑医院不方便。不知道社区和医院有没有相关的服务。”在今年年初的“人大代表接待月”中，奔牛社区人大代表联络站的人大代表赵丽萍，将奔牛社区居民刘阿姨的这番话记在了心里。随后，结合个人负责的居家养

老服务工作，她会同残联、医院和部分村(社区)进行入户调研，进一步摸清群众对健康和养老的多元化需求。后经镇党委政府研究和人大代表投票表决，将“智慧健康养老项目”列入了今年的10件民生实事项目中。

“智慧健康养老项目”以奔牛人民医院、常州首个5G智能化养老院氢春颐养院为中心，整合各类健康养老服务资源，依托智慧养老服务信息化平台，为老年人群提供包括日常照护、家政服务、精神文化、法律咨询、精神慰藉、康复治疗在内的各项服务。

## 五星街道系统推进助餐服务

### 家门口的暖心饭，只收1元



本报讯(记者 王淑君 图文报道)上午10时30分刚过，饭菜的香味充满了五星街道平岗村(社区)老年助餐点。清蒸鲳鳊鱼、萝卜红烧肉、清炒黄瓜、素鸡、番茄鸡蛋汤……戴着口罩、手套的工作人员将饭菜分装好。宽敞明亮的餐厅将迎来社区的130名老人。

据了解，该老年助餐点本月正式开放，按每份16元为标准，为村里60周岁以上退养村民和80周岁以上退休工人提供老年助餐，餐费仅收取1元。

“已经吃了大半个月，很合我们的胃口，只象征性收1元。”今年86岁的董素娟是平岗村的退养村民，她腿脚不便，工作人员会将订餐送到她家。

平岗社区党总支书记刘

孟说，最初是采取“政府补贴+村民自费”的模式给老年人助餐，但村里很多老人反映，从其他地方烧好送来的饭菜容易冷，而且不合口味，所以村委加大补贴，设置了这个老年助餐点。下一步将不断扩大容量，放宽助餐的年龄限制。

据了解，五星街道下辖11个村委、13个社区和1个工作站，是全市“城中村”较多的一个街道。为系统推进助餐服务，目前街道设置助餐点24个，基本做到全覆盖，享受助餐服务的老人总数达8324人，其中90岁以上A类对象162人。

## 圣家装饰

新房装修 旧房改造  
商铺升级 全屋定制

地址：天宁区安信颐园8-2公寓  
电话：13961189714

## 第一批江苏省传统工艺振兴目录公布

### 我市6项传统工艺入选

本报讯(周洁 常文旅)记者昨日从市文化馆获悉，省文旅厅日前公布了第一批江苏省传统工艺振兴目录共13类71项，我市有6项入选，分别是常州乱针绣、常州留青竹刻、常州梳篦、天目湖白茶制作技艺、金坛刻纸技艺、常州萝卜干腌制技艺。

常州乱针绣是中国第五大名绣，创始人常州人杨守玉，2021年入选第五批国家级非遗代表性项目扩展项目名录。它以色丝为丹青，融绘画与刺绣为一体，以“情”挥针、以“线”表意，按光色变化规律，用丰富多变的针线，体现作品线条美与立体质感。

常州留青竹刻始于唐而盛于明清，被众多文人名士所喜爱，2008年入选第二批国家级非遗名录。该工艺在厚度仅0.1毫米

的竹皮上进行薄意雕刻，借用竹筠、竹肌的去留多少与时间的自然沉淀，最终形成质地丰厚而层次微妙的艺术效果。

梳篦是中国古代八大发饰之一，齿稀的称“梳”，齿密的称“篦”。常州梳篦因选材精良、精工细作、花式多样而著名，在明代已达到相当高的制作水平，被选为宫廷贡品，享有“宫梳名篦”的美誉，2008年入选第二批国家级非遗名录。

天目湖白茶属于绿茶的白化品种，它的制作技艺源自溧阳传统名茶加工手法，是扁平型绿茶制作技艺的典型代表，2023年入选第五批江苏省非遗名录。天目湖白茶分收青、摊晾、杀青、理条、熏锅和烘干6道核心工艺，外形细秀略扁，色泽绿润，透显金黄，内质香气栗香馥郁，汤色鹅黄，清

澈明亮，滋味鲜爽且醇。

金坛刻纸源于隋唐，盛于明清，是以纸张为材料、刻刀为工具的一种平面镂空造型艺术，2008年入选第二批国家级非遗名录。表现手法上采用点彩、填彩、衬彩等，表现丰富、细腻，突破了传统剪刻纸的单一色彩；在形式上采用传统民间剪纸的团花、斗方、中堂、四条屏等样式，又博采众长、大胆创新。

常州萝卜干是独具常州地方风味的传统土特产品，2009年入选第二批江苏省非遗名录。常州萝卜干腌制的传统工艺极为讲究，配料由小茴香、甘草、桂皮、丁香等多种中草药炒熟搅拌而成，腌作由选料、切片、闷腌、上料、翻身、成品装坛等过程组成，数百年来以咸中微甜、纤维脆嫩、馨香诱人的特点和口味，享誉海内外。

## 小编聊天

■庄奕

受梅雨带西南—东北走向影响，昨天白天我市普降小雨，溧阳市上兴镇、竹箦镇，还有太湖焦山等常州南部地区下起了

## 喝点陈皮来除湿

小雨。午后气温虽然只有26.6℃，但因为湿度高，在室内的市民还是会感觉有些闷热。

最新的气象资料显示，7月3日前我市仍多降水过程。阵雨雷雨将积极上岗，雨水几乎天天都有，而且大多是局部性强降雨。气温也

会逐步上升。从29日起，最高气温将逐渐冲破30℃，前期的凉爽将一去不复返。空气中湿度加大，有些市民会觉得疲惫和困倦，甚至胃口不佳。市民不妨喝点健脾祛湿的陈皮，既可以清饮，也可以搭配茯苓、山楂一起冲泡。

## 遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报  
公告服务

承接各类证件遗失、公章、  
营业执照遗失公告、家有喜报等  
登报服务



扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的，须在刊出日期前两天起提前办理和预约。  
登报服务热线：86603740  
地址：常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼  
常州日报社便民服务中心